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Вода як зброя і ресурс
Вода в Україні стрімко перетво-
рюється на стратегічний ресурс. 
Кризи мають різні причини, але 
спільний знаменник: десятиліття 
недбалого управління водними 
ресурсами в поєднанні з наслід-
ками збройної агресії.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ
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Як зламати захист 
бактерій 
Комплексна програма з подо-
лання антибіотикорезистентнос-
ті  має охоплювати фундамен-
тальні дослідження, розвиток 
матеріально-технічної бази та 
розширення співпраці з устано-
вами НАМН.

6–7

Springer Nature  
і Pleiades: як обходять 
антиросійські санкції  
в науці
Важко узгодити образ компанії, 
яка декларує припинення спів-
праці з росією, з компанією, що 
як видавала, так і продовжує ви-
давати близько 200 російських 
журналів. Утім, факт залишаєть-
ся фактом.
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Війна не скасовує освіту  
Науковці вирішили проаналізу-
вати досвід змішаного навчання 
в українських і закордонних уні-
верситетах, відібрати найефек-
тивніші практики та розробити 
комплекс методичних матеріа-
лів і рекомендацій.  

Серед багатьох сумних і три-
вожних новин є й обнадійливі.
Навколо нас — величезна кіль-
кість креативних ініціативних 
людей, які в такий жорстокий 
час, нерідко навіть попри відсут-

ність умов, беруться за справу і 
втілюють свої ідеї та проєкти. 

Нашим ворогам, котрі марили 
дістатися Києва за три дні, про-
суваючись танковими колонами, 
мов на параді, навіть на думку не 
могло спасти, що вони зіткнуться 
з таким опором. І що настільки ін-
шою буде ця війна, яку вже назва-
ли війною технологій. 

Українські науковці за більш як 
11 років протистояння нашої краї-
ни московському агресору бага-
то зробили для того, щоб розроб-
ки й технології далеко відійшли 
від рівня, якого сягала радянська 
армія. Це сталося насамперед за 
роки широкомасштабного вторг-
нення росії в Україну. Ба більше, 
тепер на певних напрямах ми ве-
демо перед навіть порівняно із 
силами НАТО. Сьогодні до Украї-
ни за її розробками у сфері захис-

ту від дронів, зокрема через бойо-
ві дії на Близькому сході, зверта-
ються чимало країн цього регіону. 

Роль науки в захисті країни 
від ворога, а потім у її відбудо-
ві та розвитку дедалі більше стає 
визначальною. На жаль, це зна-
чною мірою відбувається завдя-
ки відданості справі самих нау-
ковців. Держава й раніше не була 
щедрою до науки. І попри закла-
дене в Законі України «Про на-
укову і науково-технічну діяль-
ність» фінансування на рівні 1,7 % 
від ВВП країни, сьогодні скотили-
ся до 0,17 %. Так, ми переживаємо 
найскладніший час у житті дер-
жави. Але ж говоримо про визна-
чальну роль науки, яка допомагає 
цей час робити менш складним. І 
щось-таки має кардинально змі-
нитися в найближчому майбут-
ньому. Це «щось» — насамперед 
фінансування. 

Так, науці потрібні підтрим-
ка, талановите поповнення і дуже 
немалі кошти, щоб вивести дослі-
дження, а отже, й саму державу на 
світовий рівень розвитку. А ще —  
увага і вдячність. Останнє — не 

вимагає коштів, але дуже високо 
цінується. 

Про необхідність популяри-
зації науки, підняття її прести-
жу, йдеться не лише в останні ро-
ки, а й не одне десятиліття. У 2022 
році Президія НАН України запо-
чаткувала премію «За популяри-
зацію науки». Конкурс проходив 
у номінаціях: найкраща науково-
популярна публікація (або серія 
публікацій), найкраща програма 
або фільм про науку, а також най-
кращий науково-просвітницький 
проєкт. Такі ж номінації були й у 
наступні роки. 

Відтоді щороку з’являються 
нові лауреати. Зростає кількість 
охочих (нинішнього року їх бу-
ло найбільше — 26). Премія стає 
популярною. Дещо змінюються 
умови. Раніше вони були занадто 
жорсткими щодо поданих доку-
ментів. Цьогоріч можна було по-
даватися й самовисуванцям. Ба 
більше, окрім членів Комітету з 
присудження премії НАНУ, пода-
ні на конкурс публікації оцінюва-
ли й просто читачі. А сам Комітет, 
до речі, поповнився народними 

депутатами, а також відомими 
медійниками. 

Зате журналістів серед учасни-
ків цього року майже зовсім не бу-
ло. Змагалися переважно науков-
ці. Це теж цікаво: з іншого ракур-
су глянути на свою професію. Але 
журналістський — це погляд збо-
ку. І він був би не зайвий.

Можливо, тому найбільше (аж 
16) було науково-просвітницьких 
проєктів: до прикладу, про «Філо-
софську кав’ярню» в Черкасах, шко-
лу підготовки операторів БпЛА, 
Україну на картах ХV–ХХ століт-
тя чи переможця у цій номінації — 
Харківський хімічний семінар. 

Спеціально не розповідаємо тут 
про переможців. Щодо них є рі-
шення Президії Академії, попере-
ду — вручення премій і дипломів 
на Загальних зборах НАН України.

Але дуже хочеться, щоб наступ-
ного року учасників було у кіль-
ка разів більше. А популярність і 
можливості кожної наукової уста-
нови зростали у геометричній 
прогресії. 

Лариса ОСТРОЛУЦЬКА

Популяризуймо наукуПопуляризуймо науку
Її досягнення — наше майбутнє



ВИПРОБУВАННЯ

18 лютого. Є $500 мільйонів. 
Треба утридцятеро більше
Президент Володимир Зеленський 
заявив, що цього року внески до 
PURL вже склали 584 млн доларів. За-
галом, за його словами, потреба для 
PURL у 2026 році становить 15 млрд 
доларів. PURL — це спільна програ-
ма США та НАТО, започаткована у 
2025 році для прискореного поста-
чання Україні критично важливо-
го озброєння та обладнання амери-
канського виробництва, де краї-
ни-партнери фінансують закупівлі 
згідно з пріоритетним списком по-
треб України, координуючи вне-
ски через спеціальний фонд НАТО.  
Це дає змогу швидко отримати не-
обхідні системи, як-от ракети для 
Patriot та HIMARS, безпосередньо зі 
складів США, зміцнюючи оборону 
України, повідомляє Укрінформ.

Вовчанськ огризається. «Сам 
Вовчанськ, Вільча і Вовчанські Ху-
тори — постійні атаки росіян, спро-
би тиску і постійне використання 
власної чисельної переваги. Міс-
то фактично зруйноване, тому обо-
рона там ускладнена, тримаємося 
завдяки тому, що тримаються су-
сідні населені пункти, і росіяни не 
можуть обійти позиції українців у 
південній частині міста» — речник 
Угруповання об’єднаних сил Віктор 
Трегубов.

19 лютого. Костянтинівка — 
під нашим контролем
Місто Костянтинівка на Донеччи-
ні перебуває під контролем Сил обо-
рони України. Піхоту рф знищують 
на підступах до населеного пункту, 
а заяви окупантів про «успіхи» не 
відповідають дійсності. Про це по-
відомили в обʼєднаній штурмовій 
бригаді Нацполіції України «Лють», 
опублікувавши відповідне звернен-
ня бійців бригади та полку «Сафарі». 

Запалало на псковщині. Уно-
чі безпілотники Центру спецопе-
рацій «Альфа» уразили нафтобазу 
«великолукська», що у псковській 
області рф. Про це Суспільному по-
відомили джерела в українських 
спецслужбах. За їхніми словами, 
ця нафтобаза розташована за май-
же 500 кілометрів від державного 
кордону України. Над резервуара-
ми з паливом були натягнуті ан-
тидронові сітки, але вони не зупи-
нили безпілотники СБУ. Внаслідок 
атаки на нафтобазі зафіксовано 
щонайменше чотири вибухи, ви-
никла масштабна пожежа. 

Готуємось до наступної зими. 
За підсумками селекторної нара-
ди щодо ситуації в регіонах з елек-
трикою і теплопостачанням Во-
лодимир Зеленський заявив, що 
українська влада готує рішення 
стосовно перебудови й оновлення 
енергетичного забезпечення гро-
мад України. За його словами, від-
повідний план на опалювальний 
сезон 2027 року буде розглянуто і 
затверджено на загальнодержавно-
му рівні. Також уряд створить ко-
ординаційний центр для підготов-
ки енергетики до наступної зими.

20 лютого. Стоїмо там, де 
стоїмо
Президент України Володимир Зе-
ленський відкидає будь-який ва-
ріант виведення військ зі східного 

Донбасу для забезпечення мирної 
угоди з росією. Про це він заявив 
в інтерв’ю японському інформ-
агентству Kyodo News. «Ми не мо-
жемо вийти зі своєї території, — 
зау важив Глава держави. — Це на-
ша реальна лінія оборони. І ми 
готові говорити про мир зараз на 
основі принципу «стоїмо там, де 
стоїмо». Це великий компроміс».

Що на Донеччині? За даними 
аналітичного проєкту DeepState, 
війська рф просунулись у Різни-
ківці Сіверської міської громади 
та Голубівці Соледарської міської 
громади Бахмутського району, а 
також поблизу Гришиного Покров-
ської міської ради Покровського 
району Донецької області.

21 лютого. Як «Фламінго» у 
рф пошуміли
У ніч на 21 лютого підрозділи Ра-
кетних військ і артилерії ЗСУ завда-
ли удару, використовуючи крила-
ті ракети FP-5 «Фламінго». Як пові-
домляє Генштаб ЗСУ, було уражено 
«воткинський завод» (удмуртська 
республіка, рф), де виробляються 
балістичні ракети, а також нєфтє-
горський газопереробний завод у 
самарській області рф, що долуче-
ний до забезпечення потреб росій-
ської окупаційної армії. 

Ультиматуми — до кремля. 
Україна відкидає та засуджує уль-
тиматуми й шантаж з боку керів-
ництва урядів Угорщини та Сло-
вацької Республіки щодо енерго-
постачання. Про це йдеться в заяві 
нашого МЗС. Зазначається, що від-
повідні дії в умовах російських об-
стрілів енергетичної інфраструкту-
ри України є провокативними, без-
відповідальними, та ставлять під 
загрозу енергетичну безпеку всьо-
го регіону. «Ультиматуми слід від-
правляти до кремля, і точно не до 
Києва», — резюмували в МЗС. 

22 лютого. І знову удар по 
енергетиці
Уночі росія здійснила масштабну 
комбіновану атаку на Україну. Ворог 
випустив близько 50 ракет (зокрема 
гіперзвукові «циркони», балістич-
ні «іскандери», Х-59) та 297 ударних 
БпЛА. Нашим силам ППО вдало-
ся знищити 274 дрони та 33 ракети. 
Удар був спрямований переважно 
на енергетичну інфраструктуру. За-
фіксовано знеструмлення в Одеській, 
Київській, Миколаївській, Дніпропе-
тровській, Запорізькій, Полтавській 
областях. Також під обстріл потра-

пила залізнична інфраструктура у 
чотирьох областях.

Що у Куп’янську? Українські си-
ли контролюють понад 97 % міста. 
За даними речника Угруповання 
об’єднаних сил ЗСУ Віктора Трегу-
бова, російські військові (кілька де-
сятків осіб) залишаються заблоко-
ваними лише в окремих будівлях 
або підвалах, що фактично є ізольо-
ваними осередками. 

23 лютого. Санкції 
продовжено
Рада ЄС продовжила ще на один 
рік — до 24 лютого 2027 року — 
санкції проти росії за незаконне 
визнання, окупацію чи анексію 
рф територій, які нині непідконт-
рольні українському уряду. Про це 
йдеться у рішенні, що опублікова-
не в Офіційному журналі ЄС.

Цьогорічні успіхи на фронті. 
Головнокомандувач Збройних Сил 
України Олександр Сирський пові-
домив, що з кінця січня цього року 
на Олександрівському напрямку 
угруповання ДШВ та суміжні під-
розділи відновили контроль над 
400 кв. км території та вісьмома на-
селеними пунктами.

24 лютого. Четверта 
річниця повномасштабного 
вторгнення 
Чотири роки тому, 24 лютого 2022 
року, близько 3:40 на територію Лу-
ганської області зайшла перша ко-
лона російських танків, а україн-
ці в багатьох містах прокинулися 
від атак перших ворожих ракет. Як 
передає Укрінформ, за чотири ро-
ки повномасштабної війни Украї-
на завдала чималих втрат росії як 
у живій силі, так і в озброєнні та во-
рожій техніці. За даними Генштабу, 
загальні бойові втрати російських 
військ в Україні з 24 лютого 2022 ро-
ку по 24 лютого 2026 року станов-
лять близько 1  261 420 осіб. Також 
Сили оборони знищили 11 698 тан-
ків, 24 086 бойових броньованих 
машин, 37 560 артилерійських сис-
тем, 435 літаків, 348 гелікоптерів, 29 
кораблів і катерів, а також 79 826 
одиниць автомобільної техніки й 
автоцистерн. 

У четверту річницю повномасш-

табного вторгнення українці мають 
повне право стверджувати, що за-
хистили незалежність, не програли 
державність, і що очільник кремля 
не досягнув своїх цілей. Про це ска-
зав  Президент Володимир Зелен-
ський під час свого звернення.

А міністр оборони України Ми-
хайло Федоров  назвав три пріори-
тетні цілі оборонного відомства на 
час війни: закрити небо; зупини-
ти ворога на землі, у морі та кібер-
просторі; позбавити росію еконо-
мічного ресурсу воювати. 

Резолюція ООН. Генеральна 
Асамблея ООН з нагоди четвертої 
річниці російського повномасш-

табного вторгнення ухвалила резо-
люцію «Підтримка міцного миру в 
Україні» 107 голосами країн (серед 
яких, до речі, не було США). Доку-
мент закликає до негайного припи-
нення вогню та підтверджує необ-
хідність дотримання суверенітету 
й територіальної цілісності Украї-
ни в межах її міжнародно визна-
них кордонів.

25 лютого. Українська 
оборонка — у Великій 
Британії 
У Великій Британії починає працю-

вати перший український оборон-
ний завод — виробничий комплекс 
компанії Ukrspecsystems, чиї безпі-
лотники давно довели свою ефек-
тивність в умовах високотехноло-
гічної війни. Про це повідомив у 
телеграмі посол України у Великій 
Британії Валерій Залужний. 

«Це не перенесення центру тяжін-
ня з України. Це розширення наших 
спільних спроможностей та створен-
ня другого контуру стійкості, який 
гарантує безперервність виробни-
цтва. Ми залишаємо центр інженер-
ної експертизи в Україні, а виробни-
цтво інтегруємо у британський обо-
ронний простір», — написав він.

Прорідили ворожу ППО. Під-
розділи Сил спеціальних операцій 
успішно уразили позиції протипо-
вітряної оборони ворога в тимча-
сово окупованому Криму. Як по-
відомила пресслужба ССО, під-
тверджено знищення пускової 
установки С-400, радіолокаційної 
станції 92Н6Е та допоміжних еле-
ментів системи С-400. Окрім того, 
«панцир-С1», який прикривав важ-
ливі об’єкти від дронів і ракет на 
малих та середніх висотах, також 
припинив своє існування.

26 лютого. Атака і відсіч ППО
Уночі росія здійснила чергову 
масштабну ракетно-дронову ата-
ку по Україні, застосувавши 39 ра-
кет (зокрема «циркон», «іскандер», 
Х-101) та понад 420 ударних БпЛА. 
У результаті протиповітряних бо-
їв українська ППО знешкодила 374 
БпЛА і 32 ракети. Ударів зазнали 
житлові будинки та інфраструкту-
ра у восьми областях. Найгірші на-
слідки у Запоріжжі, Харкові та Киє-
ві. Повідомляється про десятки по-
страждалих, пошкоджені об’єкти 
енергетики. За словами Президен-
та України Володимира Зеленсько-
го, більшість цілей вдалося збити 
завдяки тому, що партнери опера-
тивно надіслали частину ракет до 
ППО, про які було домовлено під 
час останнього «Рамштайну». 

Наш контроль зберігається. На-
селені пункти Міньківка, Різників-
ка, Ямпіль і Закітне Донецької об-
ласті залишаються під контролем 
Сил оборони України, попри зая-
ви росіян про нібито їхнє захоплен-

ня. Це повідомив Укрінформу реч-
ник угруповання військ «Схід» ма-
йор Григорій Шаповал. Водночас, 
за даними аналітиків DeepState, во-
рог просунувся поблизу Різниківки, 
Пазено і Привілля. Усі три населені 
пункти належать до Слов’янського 
напрямку фронту.

27 лютого. Що на 
переговорах?
У Женеві завершився ще один раунд 
переговорів, які відбувались у двох 
форматах — окремо з американ-
ською стороною та на тристоронній 
зустрічі за участю США і Швейцарії. 
Про це повідомив секретар РНБО 
Рустем Умєров. Особлива увага була 
зосереджена на економічному бло-
ці й довгострокових механізмах під-
тримки України. Президент Воло-
димир Зеленський за результатами 
зустрічей України та США у Женеві 
заявив, що, найімовірніше, нові пе-
реговори з росією відбудуться на по-
чатку березня в Абу-Дабі. 

Програма МВФ. Рада директо-
рів Міжнародного валютного фон-
ду затвердила для України нову чо-
тирирічну програму розширеного 
фінансування на 8,1 млрд доларів 
США. Про це повідомила прем’єр-
міністерка Юлія Свириденко, зазна-
чивши, що найближчим часом до 
України надійде перший транш — 
близько 1,5 млрд доларів. 

Перемир’я в районі ЗАЕС.  
МАГАТЕ досягло укладення ново-
го локального перемир’я в райо-
ні окупованої Запорізької атомної 
електростанції, яке набуло чин-
ності для відновлення резервного 
електропостачання на лінії 330 кВ. 
За словами генерального директо-
ра МАГАТЕ Рафаеля Гроссі, робо-
ти з розмінування тривають, щоб 
уможливити безпечний доступ для 
ремонтних бригад.

28 лютого. Як нова війна 
вплине на світ? 
Розпочалася чергова війна, яка мо-
же вплинути на геополітичні про-
цеси й ситуацію в Україні зокрема. 
28 лютого 2026 року США та Ізра-
їль дали старт масштабній військо-
вій операції проти Ірану. Удари бу-
ли спрямовані на ядерну програму 
та військові об’єкти в Тегерані, Іс-
фахані та інших містах, щоб посла-
бити інфраструктуру безпеки кра-
їни. У відповідь Іран завдав ударів 
по американських базах у регіоні. 

Переговорні директиви. Пре-
зидент України Володимир Зелен-
ський повідомив, що оновив дирек-
тиви для української делегації щодо 
подальших переговорів з рф і США 
про потенційні параметри завер-
шення війни. Він зауважив, що росії 
час припиняти агресію, а мир, якого 
очікує Україна, має бути справжнім.

Подзьобали С-300. На Донеччи-
ні Сили безпілотних систем Зброй-
них Сил України знищили ворожу 
радіо локаційну станцію зенітно-
ракетного комплексу С-300В. Про 
це повідомив командувач СБС Ро-
берт «Мадяр» Бровді, оприлюднив-
ши відео бойової роботи. Цього ра-
зу відзначились оператори 412 
окремої бригади Nemesis.

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву, яку «Світ» веде з 24 лютого 2022 року

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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АКТУАЛЬНО

Антибіотики дедалі частіше 
програють боротьбу з інфекціями, 
а бактеріальна резистентність 
уже стала глобальною загрозою, 
що особливо гостро проявляється 
в Україні через велику кількість 
бойових поранень. У цьому контек-
сті особливої актуальності набу-
вають дослідження, спрямовані 
на пошук нових підходів до підви-
щення ефективності відомих 
антибактеріальних засобів. Які 
напрацювання мають наші нау-
ковці — про це йшлося в доповіді 
«Новітні багатокомпонентні 
медико-біологічні матеріали для 
подолання бактеріальної резис-
тентності» завідувачки лабора-
торії медико-біологічних дослі-
джень Інституту хімії 
функціональних матеріалів  
НТК «Інститут монокристалів» 
НАН України, докторки хімічних 
наук Вікторії ЛІПСОН на засіданні 
Президії НАНУ. 

Як наголошує дослідниця, сучасна 
медицина вже фактично втрати-
ла ті позиції, які мала у другій по-
ловині ХХ століття. «Ми вже давно 
перетнули межі “золотого віку” ан-
тибіотиків. І якщо найближчим ча-
сом не знайти ефективних рішень, 
то до 2050 року можемо мати до 
10 мільйонів смертей від інфек-
ційних захворювань щороку», —  
зауважила Вікторія Ліпсон.  Ситу-
ація ускладнюється нерівномір-
ністю поширення резистентності: 
Східна Європа належить до регіо-
нів підвищеного ризику, поступа-
ючись лише окремим країнам Азії 
та Африки.

Традиційні підходи чи нова 
стратегія
Традиційні підходи до подолання 
резистентності, за словами Вікторії 
Ліпсон, не дають швидкого резуль-
тату. Один із них — пошук нових 
природних антибіотиків. «Геном 
мікроорганізмів дає змогу синтезу-
вати значно більше сполук, ніж ми 
сьогодні знаємо, але для цього по-
трібно кардинально змінити умо-
ви їхнього культивування», — каже 
науковиця. 

Інший напрям — синтез нових 
молекул — також має обмеження: 
сьогодні створюються переважно 
модифікації вже відомих антибіо-
тиків, а принципово нові молекули 
практично не з’являються.

Як констатувала Вікторія Ліпсон, 
комбіновані підходи, наприклад, 
фотодинамічна терапія, активно 
застосовуються в окремих галузях 
медицини, але ще не стали універ-
сальним рішенням для лікування 
інфекцій. 

На цьому тлі особливу увагу 
привертає інший підхід — створен-
ня комбінованих лікарських форм 
на основі відомих антибіотиків із 
використанням так званих моди-
фікаторів резистентності.

«Такі сполуки не обов’язково ма-
ють власну антибактеріальну дію, —  
пояснила доповідачка. — Але вони 
здатні суттєво підсилювати ефек-
тивність антибіотиків завдяки ін-
шим механізмам». Серед подібних 
речовин — як фармакологічні пре-
парати, так і природні компонен-
ти їжі. Їхня дія пов’язана, зокрема, 
з порушенням клітинних механіз-
мів захисту бактерій. 

Природна сполука з великим 
потенціалом
У центрі дослідження команди Вік-
торії Ліпсон — бісіндолілметан 
(БIM), сполука природного похо-
дження, що утворюється під час пе-
ретравлення хрестоцвітих рослин.

«Це нетоксична речовина, яка де-
монструє здатність підсилювати 
дію антибіотиків, хоча сама собою 
не є класичним антибактеріальним 
агентом», — зауважила доповідачка. 

Попередні дослідження показа-
ли її ефективність у комбінації з 
аміноглікозидами. Вікторія Ліпсон 
згадала результати дослідження із-
раїльських науковців, які було опу-
бліковано 2022 року. Водночас за-
пропоновані лікарські форми були 
непридатні для лікування ран через 
використання токсичних розчин-
ників (наприклад, диметилсульфок-
сиду у високих концентраціях).

Однак українські науковці зосе-
редилися на поєднанні БIM із фтор-
хінолонами — однією з основних 
груп антибактеріальних препара-
тів. Як розповіла Вікторія Ліпсон, 
вагомим результатом стало ство-
рення нової мазевої форми для лі-
кування інфікованих ран. 

Зокрема, було обрано гідрофіль-
ну поліетиленгліколеву основу, яка 
забезпечує осмотичний ефект (вида-
лення ексудату з рани), сприяє про-
никненню активної речовини, ство-
рює оптимальні умови для загоєння.  
Водночас для поліпшення вивіль-
нення антибіотика було використа-
но поверхнево-активні речовини, а 
для стабілізації БIM — антиоксидан-
ти й спеціальні розчинники.

Доведена ефективність
Експериментальні дослідження 
підтвердили ефективність розроб-
леної композиції. «Ми показали, що 
додавання бісіндолілметану значно 
підсилює дію фторхінолонів, причо-
му ефект має чітко виражений до-
зозалежний характер», — розпові-
ла Вікторія Ліпсон. Особливо важ-
ливими є результати на клінічних 
штамах бактерій, які часто демон-
струють множинну резистентність 
до антибіотиків. «Ми працювали 
зі штамами, виділеними з ран, зо-
крема панрезистентними. І навіть у 
цих випадках спостерігалося підви-
щення ефективності композиції», — 
зауважила доповідачка. 

Вона пояснила, що механізм дії 
БIM пов’язаний не з прямим зни-
щенням бактерій, а з впливом на їх-
ню організацію: «Ми встановили, що 

за його присутності бактеріальні біо-
плівки стають тонкими, пористими 
й функціонально неповноцінними». 
Це критично важливо, оскільки саме 
біоплівки забезпечують бактеріям 
захист від антибіотиків і сприяють 
передаванню генів резистентності.

Результати дослідження вже діс-
тали міжнародне визнання: їх опу-
бліковано в журналі ACS Applied 
Materials & Interfaces та подано на 
патентування.

Наголошуючи на практично-
му значенні роботи, Вікторія Ліп-
сон зауважила, що створення ви-
соких локальних концентрацій ан-
тибіотика й одночасне подолання 
резистентності дає змогу не лише 
підвищити ефективність лікуван-
ня, а й зменшити ризик формуван-
ня нових резистентних штамів. От-
же, запропонований підхід відкри-
ває перспективи створення нових 
ефективних засобів для лікування 
інфікованих ран, що особливо ак-
туально в умовах поширення муль-
тирезистентних патогенів.

Пріоритети протидії 
Не менш цікавим за доповідь бу-
ло і її обговорення. Директорка 
ДУ «Інститут епідеміології та ін-
фекційних хвороб ім. Л.В. Грома-
шевського НАМН України», член-
кореспондент НАМН України Вік-
торія Задорожна наголосила, що 
проблема резистентності в умо-
вах війни виходить далеко за межі  
антибіотикорезистентності бакте-
рій. Тут ідеться загалом про меди-
каментозну резистентність — здат-
ність бактерій, вірусів, грибів і па-
разитів протистояти лікуванню. 
Саме тому ключовим підходом має 
бути концепція «Єдиного здоров’я», 
яка об’єднує медицину людини, ве-
теринарію та екологію. Повністю 
подолати цей процес неможливо, 
але його можна й необхідно стри-
мувати завдяки комплексній полі-
тиці та системному контролю. 

Науковиця окреслила головні 
причини формування резистент-
ності — природний захисний меха-
нізм мікроорганізмів, нераціональ-
не застосування протимікробних 
препаратів і кризу розроблення но-
вих антибіотиків. Серед пріорите-
тів протидії вона назвала доступ-
ну діагностику, раціональне при-
значення лікування, ефективний 
інфекційний контроль у лікарнях, 
моніторинг AMR, освітню роботу з 
медичним персоналом і перегляд 
стратегій вакцинопрофілактики, 
наголосивши: застосування специ-
фічних препаратів для профілакти-
ки має бути винятком, а не нормою.

Потрібен смартматеріал
Академік Ігор Крівцун наголосив, 
що створення мазі для лікування 
гнійних ран є не лише фармацев-
тичним, а й матеріалознавчим за-
вданням, адже мазева основа фак-
тично є окремим функціональним 
матеріалом.

Він підкреслив, що для таких ма-
зей необхідна гідрофільна багато-
компонентна основа, яку немож-
ливо сформувати з однієї речовини. 
Це має бути не просто суміш ком-
понентів, а «смартматеріал», що за-
безпечує потрібні властивості для 
лікування ран.

Особливу увагу Ігор Крівцун 
звернув на важливість добору 

оптимальних комбінацій речовин 
для досягнення необхідних меха-
нічних характеристик (пружнос-
ті, в’язкості, здатності заповнюва-
ти ранову порожнину). Саме пошук 
такого оптимального складу, на йо-
го думку, є прикладом розв’язання 
конкретної проблеми, що відпові-
дає профілю Відділення матеріа-
лознавства НАН України.

Директор Інституту органічної 
хімії НАН України Михайло Вовк 
навів приклади успішних сучас-
них здобутків світової науки. Зо-
крема, йшлося про роботи амери-
канських дослідників, які створили 
перспективні препарати, включно 
з природним антибіотиком гриб-
ного походження та синтетичною 
сполукою, що змінює механізм вза-
ємодії з бактеріями й демонструє 
високу ефективність. Він також зга-
дав про нові відкриття, опублікова-
ні в журналі The Lancet, де антибіо-
тичну активність випадково вияви-
ли у спряжених олігоелектролітах, 
які вже перебувають на шляху від 
лабораторних випробувань до пе-
редклінічної стадії. Михайло Вовк 
наголосив, що оптимальним є по-
єднання обох стратегій — і пошу-
ку нових антимікробних речовин, і 
розроблення практичних компози-
цій. Він відзначив вагомий внесок 
Вікторії Ліпсон та її колег з Інститу-
ту хімії функціональних матеріалів, 
підкресливши важливість організа-
ційної роботи й сучасної апаратної 
бази, що створює підґрунтя для поя-
ви в найближчі роки нових критич-
но важливих лікарських субстанцій 
для української медицини.

Президент НАМН України Василь 
Лазоришинець у своєму виступі на-
голосив на стрімкому зростанні ан-
тибіотикорезистентності: за його 
словами, щорічний приріст стійкос-
ті патогенів до антибактеріальних 
препаратів становить 5–15  %. Особ-
ливу загрозу становлять так зва-
ні патогени групи ESKAPE, які ха-
рактеризуються високою здатністю 
уникати дії антибіотиків широкого 
спектра та часто спричиняють тяж-
кі госпітальні інфекції. Академік 
підкреслив, що темпи появи нових 
антибіотиків не відповідають тем-
пам зростання резистентності.

Окремо Василь Лазоришинець 
звернув увагу на сучасні альтер-
нативні підходи до терапії інфек-
цій, як-от моноклональні антитіла, 
бактеріофаги (зокрема генетично 
модифіковані), фагові лізини, іму-
ностимулятори, вакцини, антибак-
теріальні пептиди та засоби з ан-
тибіоплівковою дією. Він зазначив, 
що більшість таких технологій пе-
ребувають на стадіях доклінічних 
або клінічних досліджень, є над-
звичайно дорогими у розробленні, 
а до реєстрації доходить лише не-
значна частина проєктів.

Потрібна комплексна 
програма
Академік НАН та НАМН України 
Віталій Цимбалюк високо оцінив 
роботу Вікторії Ліпсон, наголосив-
ши, що залучення більшої кількос-
ті лікарів-практиків зробить ці на-
працювання ще ефективнішими та 
ближчими до впровадження. Він 
повідомив, що за підтримки прези-
дента НАН України в академії ство-
рено спеціальну групу, яка систем-
но та серйозно опікується пробле-

мою антибіотикорезистентності, а 
профільні інститути активно пра-
цюють у цьому напрямі. 

Академік-секретар Відділення 
біохімії, фізіології і молекулярної 
біології НАН України, директор Ін-
ституту мікробіології і вірусології 
ім. Д.К. Заболотного Микола Співак 
підкреслив необхідність створен-
ня міжвідомчої комплексної про-
грами, яка об’єднала б потенціал 
НАН України (зокрема Відділення 
матеріалознавства) та Національ-
ної академії медичних наук Укра-
їни. Доповідач навів приклади на-
працювань Інституту мікробіології 
і вірусології, як-от створення ан-
тибіотика батумін, який має висо-
ку активність проти Staphylococcus 
aureus і був ліцензований за кор-
доном. Акцентував на перспектив-
ності бактеріоцинів та метаболітів 
пробіотичних бактерій, здатних 
чинити антимікробну дію на різ-
них етапах росту мікроорганізмів. 
А також  зазначив, що інститут має 
значний досвід комерціалізації 
розробок, зокрема продажу десят-
ків ліцензій іноземним партнерам.

Віцепрезидент НАН України 
академік Володимир Семиножен-
ко підтримав колег щодо необхід-
ності створення комплексної між-
відомчої програми, що об’єднає 
можливості Національної академії 
наук, її відділень і НАМН України, 
а її координатором може стати ака-
демік Віталій Цимбалюк, який уже 
ініціював відповідні наради та фа-
хові обговорення щодо перспектив-
них напрямів біомедицини.

Окремо віцепрезидент НАНУ 
підкреслив, що НТК «Інститут мо-
нокристалів» протягом багатьох 
років створював потужну науко-
ву й технологічну інфраструктуру 
для фармацевтичних досліджень. 
За його словами, інститут має уні-
кальну базу, включно з уповнова-
женим центром Держлікслужби, а 
також можливості впровадження 
готових м’яких лікарських форм, 
аерозолів і спреїв, що робить ре-
альним швидке просування розро-
бок до практичного застосування.

Коментуючи результати Вікторії 
Ліпсон, Володимир Семиноженко 
звернув увагу на механізм синергії: 
поєднання впливу на бактеріальні 
біоплівки та одночасної дії антибіо-
тика дає значно вищий ефект, ніж 
просте додавання компонентів. А 
також підкреслив роль матеріало-
знавчих рішень у створенні ефек-
тивної мазевої основи, здатної утри-
мувати активні речовини, очищати 
рану та забезпечувати лікувальну 
дію, і закликав перетворити диску-
сію на постійну координаційну ро-
боту — через спільну програму, ре-
гулярний семінар і дієву наукову 
раду для прискорення впроваджен-
ня розробок у медицину.

Підсумовуючи обговорення, пре-
зидент НАН України Анатолій Заго-
родній акцентував на необхідності 
завершити формування комплексної 
програми з подолання антибіотико-
резистентності — вона має охоплю-
вати фундаментальні дослідження, 
підтримку різнопрофільних науко-
вих напрямів, розвиток матеріально-
технічної бази та розширення спів-
праці з установами НАМН. 

Підготував Дмитро ШУЛІКІН.
Фото автора

Як зламати захист бактерій
Або як працюють руйнівники резистентності
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ЕФЕКТИВНІ ПРАКТИКИ

Війна не скасовує освіту
Змішане навчання допомагає університетам триматися на плаву

В Україну їдуть професори з кращих
університетів Великої Британії

Приказка «Очі бояться, а руки 
роблять» для багатьох освітян 
стала життєвим кредо. З мініму-
мом технічних засобів викладачі 
перейшли в онлайн під час панде-
мії, і так само працюють в умовах 
повномасштабної війни. Саме  
дистанційний та змішаний фор-
мати навчання дали змогу універ-
ситетам з прифронтових тери-
торій і тимчасово переміщеним 
закладам освіти з різних регіонів 
країни продовжувати роботу.

Науковці Інституту педагогіч-
ної освіти і освіти дорослих імені 
Івана Зязюна Національної акаде-
мії педагогічних наук України вирі-
шили проаналізувати досвід змі-
шаного навчання в українських і 
закордонних університетах, віді-
брати найефективніші практики 
та на їхній основі розробити 
комплекс методичних матеріалів 
і рекомендацій. За грантової під-
тримки Національного фонду 
досліджень України вони виконали 
проєкт «Максимізація ефектив-
ності ресурсів змішаного навчання 
в закладах вищої педагогічної 
освіти у воєнний час та під час 
повоєнного відновлення України». 

Про рекомендації та їх застосу-
вання розповідає керівник проєкту 
Кирил КОТУН.

Мирні «рецепти» під час атак 
не працюють
Керівник проєкту наголошує: змі-
шане навчання — це не про один 
день в аудиторії та один — в 
онлайн-форматі. Це цілісний комп-
лекс підходів, який дає студентам 
можливість самостійно контро-
лювати темп навчання й обирати: 
працювати індивідуально чи в гру-
пах, синхронно чи асинхронно.

Команда проєкту вивчила за-
кордонний досвід, але не копію-

вала його. «Українці щодня сти-
каються з екстремальними ви-
кликами й шукають відповіді, як 
діяти в екстремальних ситуаці-
ях. Тому ми виокремили елементи, 
корисні саме для нас», — пояснює 
співрозмовник. 

Кожен заклад вищої освіти може 
застосовувати ці рекомендації  від-
повідно до своїх потреб.

Проєкт мав два напрями: 
масштабне онлайн-опитування і 
тренінг-курс за його результата-
ми. Опитування провели, щоб зро-

зуміти реальну ситуацію зі зміша-
ним навчанням, зокрема потреби 
й проблеми. У ньому взяли участь 
500 респондентів з 20 закладів ви-
щої освіти. Результати виявили різ-
ні системні прогалини: 58 % учас-
ників назвали головною пробле-
мою брак технічних засобів, 36 % 
заявили про повну відсутність ма-
теріального забезпечення, 30 % — 
про нестачу методичних матеріа-
лів. (Наведені відсотки репрезен-
тують відповіді на різні запитання, 
тому не є взаємозаперечними).

Водночас перевагою змішано-
го навчання викладачі вважають 
гнучкість (тобто можливість пра-
цювати й навчатися у будь-якому 
місці, у зручний час). 

Допоможи собі й колезі
За результатами опитування ко-
манда створила чек-листи, відео-
гайди, методичний порадник і 
розробила тренінг-курс. Уперше 
в українській педагогічній освіті 
з’явився новий термін — виклада-
чі-супервізори змішаного навчан-
ня, ті, хто не лише викладає свою 
дисципліну, а й допомагає колегам 
працювати в змішаному форматі.

Підготовка супервізорів охоп-
лює три компоненти: психологіч-
ний (як підтримати себе і колег), 
методичний (як спроєктувати курс, 
організувати оцінювання тощо) і 
технологічний (як обрати й вико-
ристовувати цифрові інструменти).

Тренінг-курс обсягом 60 годин 
пройшли викладачі чотирьох пе-
дагогічних закладів — Вінниць-

кого державного педагогічного 
університету імені Михайла Ко-
цюбинського, прифронтових Сум-
ського державного педагогічного 
університету   імені А.С. Макарен-
ка та Харківського національного 
педагогічного університету імені  
Г.С. Сковороди й тимчасово пере-
міщеного Бердянського державно-
го педагогічного університету. Ці 
ж ЗВО стали майданчиками для 
впровадження результатів проєкту. 

«Наші рекомендації й супровід-
ні матеріали уже стали в пригоді 
багатьом викладачам під час вій-
ни, упевнений, що вони матимуть 
попит і в повоєнний період. Бо ж 
чимало студентів переїхали в інші 
регіони України, багато студентів 
залишаються за кордоном», — до-
дав співрозмовник. 

Як використовують 
матеріали?
Тимчасово переміщений Бердян-
ський державний педагогічний 
університет застосував усі напра-
цювання комплексно — і це законо-
мірно, адже заклад працює онлайн, 
а його викладачі та студенти роз-
порошені по різних містах і краї-

нах. Саме тому отримані в межах 
проєкту результати засвідчили до-
цільність упровадження гнучкої 
моделі змішаного навчання з домі-
нуванням онлайн-компонента, що 
поєднує синхронні та асинхронні 
формати взаємодії.

ХНПУ імені Г.С. Сковороди й 
СумДПУ імені А.С. Макаренка вне-
сли  відеогайди та чек-листи що-
до змішаного навчання до змісту 
освітніх програм за спеціальністю 
«Освітні, педагогічні науки». ВДПУ 
імені Михайла Коцюбинського ви-
користовує методичний порадник 
з описом різних моделей змішано-
го навчання як частину навчально-
го забезпечення освітніх програм.

Результати проєкту стали осно-
вою для подальшої роботи. Ко-
манда розширила й поглибила 
тренінг-курс — зокрема, взявши 
за основу дослідження британ-
ської науковиці Д. Лоріллард (D. 
Laurillard) про те, як структурува-
ти лекції для різних видів занять: 
онлайн, дистанційних, асинхрон-
них, синхронних тощо. Д. Лоріл-
лард розробила спеціальну плат-
форму, на якій викладач може 
створити лекцію відповідно до 
власних потреб.

Чесні відгуки
Організатори просили чесні відгу-
ки про тренінги — й почули їх. Ці 
відгуки  щирі й справжні. Хтось за-
писував відео з машини, хтось — 
ідучи з роботи.

Один з викладачів зазначив, що 
сформував чітке розуміння підхо-
дів до вибору та використання циф-
рових платформ. За рекоменда-
цією команди проєкту він розро-
бив власний чек-лист критеріїв їх 
відбору, зокрема: можливість ор-
ганізації оцінювання, наявність 
інструментів комунікації та взає-
модії, функціонал управління на-

вчальним контентом, зручність ко-
ристування, технічну надійність, 
економічну доступність тощо. 

Окремо слухачі відзначили цін-
ність психологічного компонента 
тренінгу — зокрема, практичних 
порад щодо того, як підтримати се-
бе і колег у кризових ситуаціях, як 
«зібрати себе докупи» під час бле-
каутів і ракетних атак. Серію відео 
з конкретними рекомендаціями 
створила докторка психологічних 
наук Ірина Губеладзе. 

Що було складно?
На це запитання Кирил Котун від-
повів, що складно було все, проте 
ніщо не зупинило роботу команди.

Дослідники працювали й під час 
повітряних тривог, і в умовах бле-
каутів. Найбільшим викликом став 
психологічний — постійний стрес і 
нестабільність. Серйозними були й 
технологічні труднощі: бо ж як про-
вести тренінг, коли немає електри-
ки? Рятували генератори й безпе-
ребійники. Важливою підтримкою 
стала і швидка реакція учасників 
тренінгу, які оперативно відпові-
дали на повідомлення навіть у най-
складніших обставинах.

Команда
Проєкт об’єднав як провідних уче-
них, так і молодих дослідників — 
і саме різнопрофільність стала од-
нією з його сильних сторін.

Серед учасників — директорка Ін-
ституту Лариса Лук’янова, завідувач-
ка відділу андрагогіки Олена Ані-
щенко, завідувачка відділу теорії і 
практики педагогічної освіти Лари-
са Петренко (на першому етапі ви-
конання проєкту),  головна наукова 
співробітниця відділу андрагогіки 
Ольга Баніт, старша наукова співро-
бітниця відділу зарубіжних систем 
педагогічної освіти й освіти дорос-
лих Катерина Годлевська, провід-
ний науковий співробітник відділу 
андрагогіки Ігор Радомський.

До команди увійшли й молоді фа-
хівці — зокрема, асистент проєкту 
Владислав Купальний, який спеціа-
лізується на 2D-анімації та графічно-
му дизайні. Саме завдяки його робо-
ті відеогайди проєкту набули профе-
сійного візуального оформлення. 

До речі, команда проєкту дбала 
не лише про якість напрацювань, а 
й про їхнє поширення. Було створе-
но канал проєкту в соціальних ме-
режах, де публікувалися матеріали 
про дослідження та закордонний 
досвід, а також вебсторінку проєк-
ту з описом тренінг-курсу і всіх су-
провідних матеріалів — чек-листів 
і порадника. Усі матеріали розмі-
щено у відкритому доступі на веб-
сторінці проєкту.

Тим, хто планує подавати 
заявки
Кирил Котун виділяє три головні 
уроки проєкту. «Працюйте з реаль-
ними проблемами — результатом 
мають бути практичні рекоменда-
ції, а не теоретичні висновки. Зба-
лансуйте команду — різнопро-
фільність і досвід спільної роботи є  
вирішальними, — радить науко-
вець. — І не бійтеся говорити про 
результати: відкритість до діало-
гу з науковою спільнотою, при-
сутність у соціальних мережах та 
участь в інтерв’ю допомагають до-
нести здобутки до тих, кому вони 
справді потрібні».

Підготувала Світлана ГАЛАТА

Професори з університетів 
Кембриджа, Оксфорда, Единбурга, 
Лідса, Ворика та інших лідерів сві-
тових рейтингів будуть викладати 
й проводити дослідження в універ-
ситетах-переможцях програми  
UK–UA Visiting Professors Programme. 
Про це йдеться у повідомленні 
Фонду Президента України з під-
тримки освіти, науки та спорту. 

Обраних університетів — 10. Це 
Буковинський державний медич-
ний університет, КНУ імені Та-
раса Шевченка, Карпатський на-
ціональний університет імені 
Василя Стефаника, Львівський на-
ціональний університет імені Іва-
на Франка, Національний універ-
ситет «Київський авіаційний ін-
ститут», Національний технічний 

університет України «Київський 
політехнічний інститут імені Іго-
ря Сікорського», Хмельницький 
національний університет, Одесь-
кий національний університет 
імені І.І. Мечникова,  Сумський 
національний аграрний універ-
ситет та Чернівецький націо-
нальний університет імені Юрія 
Федьковича. 

Усі вони дістали змогу запроси-
ти до свого закладу знаного фахів-
ця з наукового напряму, який для 
них важливий. У фокусі програми —  
медицина, астробіологія, матема-
тика, комп’ютерні науки, аероди-
наміка, енергетика, нейрофізіоло-
гія, відновлення ґрунтів після вій-
ни та штучний інтелект в освіті. 
Це напрями, які потрібні Україні 

для оборони, відбудови й  техноло-
гічного розвитку.

Наприклад, Львівський уні-
верситет запросив Сандру Кі-
фер (Sandra Kiefer) — професор-
ку комп’ютерних наук University 
of Oxford та викладачку-кура-
торку Exeter College, лауреатку 
престижної премії Ackermann 
Award, чиї дослідження визна-
чають майбутнє машинного на-
вчання. У програмі —  відкри-
та лекція професорки, ворк-
шопи для молодих учених, 
менторські сесії для жінок у сфе-
рі комп’ютерних наук, а також 
зустрічі з командами зі спортив-
ного програмування. 

Інф. «Світу»

Кирил КОТУН
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Черга за водою в окупованому Маріуполі. Фото з відкритих джерел  

СТРАТЕГІЧНИЙ ВИМІР

Знищена інфраструктура на 
сході, висихання боліт на Поліссі й 
тисячі незаконних гребель на 
малих річках — ці та інші про-
блеми разом формують загрозу 
водній безпеці України, що за 
масштабами може виявитися 
катастрофічною.

У Києві відбувся пресбрифінг, при-
свячений стану водних ресурсів 
України. Організатором виступи-
ла Мережа захисту національних 
інтересів АНТС, а  спікерами ста-
ли заступниця міністра економіки, 
довкілля та сільського господар-
ства Ірина Овчаренко, голова Дер-
жавного агентства водних ресурсів 
Ігор Гопчак та провідні експерти 
з водних питань. Розмова вийшла 
далеко за межі звичного формату: 
фахівці змалювали безпрецедент-
но детальний діагноз водної кри-
зи країни — від Донбасу до Волині.

Донбас: коли навіть технічна 
вода стала розкішшю
Якщо ви хочете побачити, що від-
бувається з водою на окупованих 
територіях Донецької області, до-
статньо зазирнути в місцеві теле-
грам-канали. Черги за привозною 
водою, темна рідина з кранів, пере-
бої з поданням навіть технічної во-
ди — ці картини стали буденністю 
для мільйонів людей. 

Щоб зрозуміти, чому так сталося, 
треба знати географію донецького 
водопостачання. Весь регіон тради-
ційно живився з річки Сіверський 
Донець та її приток. Для регулю-

вання використовувалося, зокрема, 
Оскільське водосховище.  

У перші роки після окупації час-
тини Донбасу виник парадокс: 
мережа водопостачання була по-
будована так, що вода збирала-
ся з підконтрольної Україні тери-
торії, подавалася на окуповану, а 
потім знову поверталася на під-
контрольну Україні. Перекрити во-
ду «для тиску на окупантів» озна-
чало б позбавити ресурсу власних 
громадян.

Після повномасштабного вторг-
нення ситуація стала катастрофіч-
ною. Зруйновано Бахмутське та 
Оскільське водосховища, пошко-
джено греблю в районі Райгород-
ка. Із серпня 2024 року комуналь-
не підприємство «Вода Донбасу» 
повністю припинило постачання 
води, адже були знищені не лише 
помпові станції, а й розподільна 
мережа, Південний водогін і Дру-
гий донецький водовід. Окупацій-
на влада побудувала окремий во-
догін від Дону, але вода подається 
лише погодинно.  Місцеві чинов-
ники розглядають використання 
шахт них вод, що є небезпечним 
для здоров’я. 

Чи може Україна допомогти? 
Технічно — ні, допоки тривають бо-
йові дії.   Найгірше те, що процес 
руйнування екосистем може ста-
ти незворотним. 13 років деграда-
ції водної інфраструктури — це не 
та рана, що загоюється сама собою.

Болота: від «непридатних 
земель» до стратегічного 
резерву
Поки на сході люди стоять у чер-
гах по воду, на заході країни — на 
Поліссі — відбувається інша біда, 
менш помітна, але не менш небез-
печна. Торфові болота, які колись 

вкривали величезні площі Волині 
й Рівненщини, стрімко зникають. 

Причина — масова меліора-
ція, що почалася ще у XIX столітті 
й особливо активно проводилася в 
радянський час. Ідея була проста: 
осушити «непридатні» болотис-
ті землі й перетворити їх на сіль-
ськогосподарські угіддя. Для цього 
на всьому Поліссі прокопали мере-
жу каналів. Технічно це спрацюва-
ло — землі стали умовно придат-
ними для землеробства. Але еколо-
гічна ціна виявилася надзвичайно 
високою.

Утім, учасник брифінгу, експерт 
з водних питань Михайло Хорєв 
уточнює: «Не так сама меліорація 
винна, як її поєднання зі змінами 
клімату. Деяким меліоративним 
системам по 70 років і більше, во-
ни будувались за  інших кліматич-
них умов».

Торфові болота — це природні 
резервуари прісної води. Один гек-
тар торфовища може накопичува-
ти й утримувати тисячі тонн води. 
Окрім того, болота є потужними 
поглиначами вуглецю — за цим по-
казником вони удесятеро  перевер-
шують ліси.

Наслідки осушення вже відчут-
ні. Картографи, які порівнюють 
гідрологічні карти Полісся різ-
них десятиліть, фіксують: темно-
зелена зона постійного зволожен-
ня відступає на північ, а жовта —  
зона дефіциту вологи — просува-
ється з центру країни вгору. Як-
що раніше паводок тривав із бе-
резня по травень і вода поступо-
во прибувала й спадала, то тепер 
він з’являється в середині лютого 
і закінчується до середини берез-
ня. Два-три різкі підняття рівня — 
і річки пересихають.

Відповіддю на цю кризу є про-
єкт постанови Кабінету Міністрів 
про надання особливого статусу 
торфовищам. Документ визначає, 
що ці землі можуть бути лише 
природоохоронні, водного фонду, 
лісогосподарські, оздоровчі та іс-
торико-культурні. Фактично це 
забороняє використовувати тор-
фовища для надмірно інтенсивно-
го сільського господарства. Але на 
них можна випасати худобу, заго-
товляти сіно тощо. Використан-
ню таких територій  присвячено 
цілий напрям розвитку сільсько-
го господарства — палюдикульту-
ра, що передбачає вирощування 
культур на обводнених торфови-
щах (болотах) замість їх осушен-
ня. А всі торфовища мають бути 
нанесені на публічну кадастрову 
карту — це перший крок до їхньої 
інвентаризації та захисту. 

Паралельно має запрацювати 
інший інструмент — ухвалений 
нещодавно закон про операторів 
гідротехнічних споруд і каналів  
(№ 4795-ІХ). Він дає змогу у спро-
щеному порядку списувати й ви-
водити з експлуатації застарілі ме-
ліоративні системи, які вже не ви-
користовуються, але продовжують 
відводити воду з боліт. Це відкри-
ває шлях до відновлення торфо-
вищ — процесу, який у Польщі й 
Чехії вже активно реалізується від-
повідно до директив ЄС: старі кана-
ли перекриваються дерев’яними 
або глиняними заглушками, і бо-
лото поступово відроджується.

Важливий нюанс: відновлен-
ня торфовищ — це не «затоплен-
ня полів», як часто уявляють собі 
фермери. Це насамперед виведен-
ня з роботи тих ділянок меліора-
тивних систем, які занедбані й усе 
одно не виконують своєї функції. 
Там, де є населені пункти або про-
дуктивне сільське господарство, 
ніхто нічого затоплювати не зби-
рається. Але там, де системи вже 
де-факто не працюють, варто пере-
крити канали й дозволити природі 
відновитися. 

Малі річки: 60 тисяч гребель, 
які душать водотоки
Є ще одна проблема, яку важко по-
бачити з великої відстані, але яка 
охоплює всю країну. За даними 
Держводагентства, кількість став-
ків і малих водосховищ в Україні 
збільшилася з приблизно 20 тисяч 
у 2000-х роках до понад 60 тисяч 
сьогодні — і далі зростає в арифме-
тичній прогресії.

Логіка проста: є річка — є споку-
са її перегородити. Хтось хоче роз-
водити рибу, хтось — облаштува-
ти поливний ставок для плантацій, 
хтось просто будує переїзд через 
струмок замість мосту, бо «2 км 
туди й 2 км назад — це 4 км, бен-
зин дорогий». Результат — тисячі 
несанкціонованих гребель, кожна 
з яких порушує природний потік 
річки, відрізає рибу від нересто-
вищ і скорочує кількість води ниж-
че за течією.

Законопроєкт про збереження 
водності річок та їх охорону від за-
бруднення, розроблений Міністер-
ством економіки, довкілля та сіль-
ського господарства разом із Держ-
водагентством, спрямований саме 
на розв’язання цієї проблеми. До-
кумент містить три ключові блоки.

Перший — спрощений порядок 
виявлення та ліквідації незакон-
них гідротехнічних споруд. Сьогод-
ні, щоб знести самовільно збудова-
ну греблю, потрібно пройти через 

десятки бюрократичних процедур. 
Новий механізм має значно скоро-
тити цей шлях.

Другий блок — введення понят-
тя «екологічний стік». Це розрахун-
кова величина, яка показує, скіль-
ки води має залишатися в річці, 
щоб підтримувати її екосистему. 
Наразі дозволи на використан-
ня води видаються без урахуван-
ня цього. Після ухвалення закону 
Держводагентство зможе відмов-
ляти в нових дозволах, коли ліміт 
вичерпано, з пріоритетом для пит-
ного водопостачання.

Третій блок — посилення ви-
мог до реалізації планів управлін-
ня річковими басейнами. Рішення 
ухвалені, але залишаються здебіль-
шого декларативними документа-
ми. Закон має встановити відпо-
відальність органів влади за їхнє 
виконання.

Шлях до ЄС крізь водну 
реформу
Усі ці кроки — не лише відповідь 
на внутрішні виклики, а й части-
на зобов’язань України перед Єв-
росоюзом. Рамкова водна директи-
ва ЄС (Water Framework Directive) —  
це свого роду конституція управ-
ління водними ресурсами в Євро-
пі. Вона проголошує, що всі вод-
ні об’єкти мають досягти «доброго 
екологічного та хімічного стану» 
до певного терміну, і визначає, як 
це виміряти.

Україна, за оцінками фахів-
ців, виконала вимоги Директиви 
до законодавства та інституцій-
ної реорганізації приблизно на 
80 % — і це один із найвищих по-
казників серед усіх розділів Ac-
quis communautaire. Нагадаємо, що 
Acquis communautaire (acquis ЄС, 
«набуте» право) — це цілісна систе-
ма спільного законодавства, прав 
та обов’язків, які ухвалили всі дер-
жави-члени Європейського Сою-

зу. Вона охоплює договори, дирек-
тиви, регламенти, судові рішен-
ня Суду ЄС та політичні принципи, 
обов’язкові для виконання країна-
ми-кандидатами для вступу в Єв-
росоюз. Тож в Україні вже впрова-
джено басейновий принцип управ-
ління водними ресурсами (тобто 
управління не за адміністратив-
ними, а за природними межами 
річкових басейнів), затверджено 
плани управління для кожного ба-
сейну, створено басейнові ради, за-
пущено систему моніторингу, що 
наближається до європейських 
стандартів.

Цього року в Україні запрова-
джено оновлену систему моніто-
рингу якості поверхневих та під-
земних вод. На 583 точках моні-
торингу дані з лабораторій тепер 
надходять напряму в централь-
ну базу даних в режимі реально-
го часу — без ручного введення, 
яке раніше призводило до поми-
лок. Результати публічно доступні 
на профільному порталі, і незаба-
ром кожна точка буде розфарбова-
на відповідно до кольорової шкали 
Водної рамкової директиви — від 
синього (відмінний стан) до черво-
ного (поганий).

Що ще залишилося зробити? Го-
ловне — створити повноцінну сис-
тему економічних стимулів для 
охорони водних ресурсів. Дирек-
тива вимагає, щоб тарифи на воду 
та водовідведення покривали ре-
альні витрати на управління вод-
ними ресурсами — включно з еко-
логічними витратами. В Україні ж 
тарифи на воду практично не під-
вищувалися роками, що робить не-
можливим модернізацію очисних 
споруд і розвиток водоканалів.

Це тема politically inconvenient 
(«незручна правда», інформація, 

яку складно сприйняти, оскільки 
вона вимагає непопулярних дій). 
Але без реалістичного тарифу во-
доканали не зможуть модернізува-
ти очисні споруди, що є головним 
джерелом забруднення річок.  

Інфраструктура під ударом: 
чи є план?
На брифінгу порушили й питання, 
яке хвилює мільйони людей:   чи 
можуть росіяни влаштувати нам 
«водний блекаут» на зразок енерге-
тичного? Відповідь фахівців — зва-
жена, але тривожна.

З одного боку, великі міські во-
доканали — зокрема київський — 
мають кілька незалежних джерел 
водопостачання (поверхневі з Дні-
пра і Десни, підземні), розгалуже-
ну мережу, яку неможливо вивес-
ти з ладу одним ударом. З іншого 

— вся система залежить від електро-
енергії: помпові станції не можуть 
працювати без струму, а встанов-
лення резервних генераторів для 
великих об’єктів, які споживають 
до 6 МВт, коштує десятки мільяр-
дів гривень.

Нині готуються плани стійкос-
ті для об’єктів водопостачання — 
аналогічно до того, як це робило-
ся для енергетики. Розглядається 
максимальне використання соняч-
ної енергетики на дахах і терито-
ріях водних об’єктів для автоном-

ного живлення помпових станцій. 
Підземні водоносні горизонти роз-
глядаються як стратегічний резерв-
ний ресурс.

Але загроза існує. Підрив Кахов-
ської ГЕС показав, що масивні гід-
ротехнічні споруди витримують 
обстріли, їх можна знищити лише 
зсередини. А от удари по водокана-
лах і помпових станціях уже відбу-
валися — і, за прогнозами, тривати-
муть. Ризик часткових відключень 
водопостачання — реальний.

Що все це означає
Вода в Україні стрімко перетворю-

ється на стратегічний ресурс — у 
прямому розумінні цього слова. 
Три кризи, описані вище, мають 
різні причини й різні географічні 
осередки, але спільний знаменник: 
десятиліття недбалого управління 
водними ресурсами в поєднанні з 
наслідками збройної агресії.

Добра новина полягає в то-
му, що Україна — мабуть, уперше 
за роки незалежності — починає 
розв’язувати водні проблеми сис-
темно. Постанова про торфовища 
(ухвалення якої є надзвичайно на-
гальним), закон про меліоратив-
ні системи (№ 7577 «Про внесен-
ня змін до деяких законодавчих 
актів щодо вдосконалення систе-
ми управління об’єктами інженер-
ної інфраструктури меліоративних 
систем державної власності»), зако-
нопроєкт про водність річок, онов-
лена система моніторингу — це не 
окремі латки, а частини єдиної ар-
хітектури, яка створюється відпо-
відно до стандартів ЄС.

Погана новина — всі ці заходи 
вимагають часу, грошей і політич-
ної волі. Підвищення тарифів на во-
довідведення непопулярне. Захист 
торфовищ зачіпає інтереси агра-
ріїв. Знесення незаконних гребель 
наражається на бюрократичний 
опір. А на сході країни, де пробле-
ма найгостріша, будь-яке віднов-
лення інфраструктури неможливе, 
поки тривають активні бойові дії.

«Можна жити на березі вели-
кої річки й не мати води вдома», 

— сказав один з учасників брифін-
гу. Це не метафора. Це діагноз. І лі-
кування буде не легшим за саму 
хворобу.
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На росію, за деякими джере-
лами, накладено вже понад 31 000 
санкцій у різних сферах. Попри це, 
війна проти України триває, що 
природно викликає запитання 
щодо їхньої ефективності, а як 
наслідок — і доцільності взагалі. 
Причин такого стану речей 
багато: від банального саботажу 
санкцій  до їх обходу. 

31 березня на сайті газети 
«Світ» було надруковано статтю 
науковців Олексія ПЛАСТУНА та 
Валерії КОТЕЛЬНИКОВОЇ про те, 
як відомі й популярні видавни-
цтва (зокрема Springer Nature) 
обходять санкції в науці та до 
яких наслідків це призводить. 
Повна версія публікації за лінком: 
https://surl.lt/drxzcw

Springer Nature є провідним світо-
вим видавництвом. У 2022 році, ра-
зом з іншими великими видавця-
ми, компанія підписала Спільну за-
яву видавців і оприлюднила власну 
заяву, засуджуючи війну та вислов-
люючи підтримку Україні. Окрім 
того, Springer Nature оголосила про 
припинення нових продажів у ро-
сії та білорусі.

Здавалося б, ідеальна позиція: 
підтримання України не лише на 
словах (офіційні заяви про це), а й 
на ділі (припинення продажів). Але 
в реальності між словами компа-
нії Springer Nature та її діями існує 
значний розрив.

Важко узгодити образ компанії, 
яка декларує припинення співпра-
ці з росією, з компанією, що як ви-
давала, так і продовжує видавати 
близько 200 російських журналів. 
Утім, факт залишається фактом.

Хтось скаже: ну видають, це ж 
наука, фізика з хімією — вони ж 
поза політикою. Річ у тім, що чи-
мало цих журналів належать під-
санкційним установам, значна їх-
ня кількість поширює російську 
пропаганду та виправдовує анек-
сію українських територій, а та-
кож має сфабриковані редакційні 
колегії.

От і виходить, що, видаючи ро-
сійські журнали, Springer Nature 
фактично співпрацює з підсанк-
ційними суб’єктами, потенцій-
но порушуючи санкції ЄС, США та 
інші міжнародні обмеження. На-
приклад, журнал Cosmic Research 
є перекладеною версією «Косми-
ческих исследований», які вида-
ються Інститутом космічних до-
сліджень російської академії наук, 
що нині перебуває під санкціями 
США.

Невже Springer Nature настіль-
ки зухвалі? Та ні, напряму санкцій-
ний режим вони не порушують, за-
те використовують доволі нехитру 
одноходівку: видавництво посеред-
ника Pleiades Publishing, який не є 
підсанкційною установою. 

Pleiades Publishing позиціює себе 
як американська компанія, яка вже 
«історично» видає журнали колиш-

ніх радянських республік зі Схід-
ної Європи та Центральної Азії. На-
справді лише дев’ять зі 177 журна-
лів Pleiades, які поширює Springer, 
засновані не російськими наукови-
ми установами.

У публічному інтерв’ю голо-
ва Pleiades Олександр Шусторо-
вич визнав, що його компанія роз-
робила схему, адаптовану спеці-
ально для уникнення санкцій, що 
дає змогу публікувати російські 
журнали: «Наші наукові продукти, 
які сприймаються як американ-
ські, збережені... Ми створили ду-
же важливий прецедент... Springer 
Nature та інші колеги допомогли 
нам».  

В інтерв’ю за червень 2023 ро-
ку російський академік А. Заброд-
ський заявив, що кошти, отримані 
від Pleiades/Springer, ушестеро пе-
ревищують державне фінансуван-
ня цих журналів. По суті, західні 
видавці підтримують інфраструк-
туру російських наукових редак-
цій. Щоб мінімізувати санкцій-
ні ризики, після 2020 року Pleiades 
юридично перереєструвала на себе 
права «засновника» 100 журналів 
російської академії наук (РАН) — 
крок, що має всі ознаки схеми для 
приховування справжнього похо-
дження контенту.

Партнерство Pleiades/Springer, 
окрім факту порушення санкцій-
ного режиму, несе в собі цілу низ-
ку негативних ефектів, починаю-

чи від сприяння поширенню про-
паганди, виправдовування анексії 
українських територій, закінчую-

чи порушенням норм і принципів 
академічної етики, включно з іг-
норуванням системних фальсифі-
кацій у науці в межах цих журна-
лів, а також створенням наукових 
допельгангерів. Про все це, власне, 
поговоримо нижче.

Виправдовування анексії 
українських територій
Використовуючи дані Scopus, ми 
виявили майже 400 випадків, коли 
Springer класифікував українські 
території як частину російської фе-
дерації. Це є формою «пропаганди 
анексії».

 Таке «мовчазне схвалення» з 
боку видавців має цілком реаль-
ні наслідки. У 2013 році частка пу-
блікацій, де українське місто Се-
вастополь було вказане як частина 
російської федерації, становила 0 %.  
У 2014 році вона зросла до 43 %, а до 
2025 року досягла 100 %. Це є пря-

мим результатом політики між-
народних видавництв, включно зі 
Springer — мовчазним виправдан-
ням анексії.

Springer навіть почав «легітимі-
зувати» анексію Херсона, попри те, 
що місто сьогодні перебуває під 
контролем України.   

Стандартне пояснення й позиція 
Springer Nature щодо цього наступ-
ні: «Springer Nature дотримується 
нейтралітету щодо юрисдикційних 
претензій в опублікованих картах 
та інституційних афіліаціях». 

Це не єдина форма, в якій 
Springer виправдовує анексію ро-
сійською федерацією українських 
територій. Наприклад, описую-

чи редакційну колегію журна-
лу Russian Journal of Coordination 
Chemistry, Springer на своєму офі-
ційному сайті зазначив, що україн-
ське місто Сімферополь — це тери-
торія росії.      

Офіційна позиція Springer: «Як 
компанія, ми вважаємо, що політи-
ка не повинна втручатися в кому-
нікацію наукових досліджень. З цієї  
причини наша політика щодо те-
риторіальних питань, подібних до 
тих, які ви порушуєте, полягає в су-
ворому нейтралітеті. Через це ми 
не диктуємо конвенції щодо геогра-
фічних назв, які використовують 
редактори у своїх біографіях». 

Статус українських територій не 
є питанням чи предметом для дис-
кусій. Існує міжнародне право, на-
приклад, стандарт ISO 3166 «Ко-
ди представлення назв країн та їх-
ніх підрозділів», де немає місця 
для «нейтралітету». Сімферополь —  
це Україна, Донецьк — це Украї-
на, Херсон — це Україна. Будь-які 
протилежні заяви є порушенням 
міжнародного права. Тому пози-
ція Springer видається як мінімум 
дивною, а як максимум є прямим 
порушенням норм міжнародного 
права. 

Сприяння легалізації 
крадених українських 
інституцій
Цей «нейтралітет» поширюєть-
ся і на легітимізацію вкрадених 
українських університетів. Через 
свою співпрацю з Pleiades, Springer 
ідентифікує десятки захоплених 

українських установ як російські. 
Прикладами є український При-
азовський державний технічний 
університет (Маріуполь), Крим-

ський федеральний університет 
імені В.І. Вернадського (Сімферо-
поль), Херсонський державний пе-
дагогічний університет (Херсон), 
Луганський державний медич-
ний університет імені Святителя 
Луки (Луганськ), Луганський дер-
жавний педагогічний університет 
(Луганськ), Кримський інженер-
но-педагогічний університет (Сім-

ферополь), Севастопольський дер-
жавний університет (Севастополь) 
та багато інших, незаконно при-
власнених або експропрійованих 
в України закладів, які позначені 
як російські. 

Те саме стосується і вкрадених 
науково-дослідних інститутів, як-от 
Інститут археології Криму (Сімфе-
рополь), Інститут біології південних 
морів імені О.О. Ковалевського (Се-
вастополь), Морський гідрофізич-
ний інститут (Севастополь), Крим-
ська астрофізична обсерваторія 
(Бахчисарай), Нікітський ботаніч-
ний сад (Ялта) та багато інших. 

Нещодавнє наше дослідження 
під назвою «Мертві душі дослід-
ників: аналіз редакційних коле-
гій російських журналів» (Олек-
сій Пластун, Інна Макаренко, Анна 
Воронцова) виявило, що російські 
журнали часто фальсифікують 
склади своїх редакційних колегій. 
Результати показують, що близь-
ко 70 % іноземних членів редколе-
гій або не знали про своє членство, 
або не виконували обов’язків, або 
ж виявилися пенсіонерами чи по-
мерлими. (Додаткову інформацію 
можна знайти у джерелі: Plastun 
et al. (2026). Практики введення в 
оману щодо членства: випадок ре-
дакційних колегій російських жур-
налів. Knowledge and Performance 
Management, 10(1), 1-11). 

Така системна фальсифікація 
існує і в журналах, що видаються 
Springer/Pleiades, зокрема в Solid 
Fuel Chemistry, Russian Journal of 
Plant Physiology, Geotectonics, Steel 
in Translation, Russian Journal of 
Coordination Chemistry, Lobachevskii 
Journal of Mathematics, Physics of 
Metals and Metallography, Inorganic 

Materials: Applied Research та десят-
ках інших.

Приховування співпраці з 
підсанкційними особами
У той час як одні журнали фальси-
фікують свої міжнародні редакцій-
ні колегії, щоб штучно підвищити 
престиж за допомогою «мертвих 
душ», інші — активно приховують 
фактичне керівництво, намагаю-

чись уникнути санкцій.
Для обходу західних фільтрів 

комплаєнсу Springer і Pleiades на-
вмисно приховують справжні ке-
рівні ролі осіб, що перебувають 
під персональними санкціями, 
а також директорів підсанкцій-
них установ в англомовних версі-
ях журналів. Вони досягають цьо-
го або шляхом повного видалення 
цих імен із платформи, або через 
оманливе пониження статусів го-
ловних редакторів до звичайних 
членів редакційної колегії.

Безпосереднє порівняння офі-
ційних російських версій журна-
лів та їхніх англомовних аналогів 
на офіційному сайті Springer вияв-
ляє задокументовані випадки тако-
го навмисного приховування.

Приклад 1: приховування 
осіб під персональними санк-
ціями (Михайло В. Коваль-
чук). Crystallography Reports та 
Nanobiotechnology Reports є ан-
гломовними версіями російських 
журналів «Кристаллография» та 
«Российские нанотехнологии». В 
оригінальних російських версі-
ях головним редактором відкри-
то зазначений Михайло В. Коваль-
чук. Він є президентом Курчатов-
ського інституту і перебуває під 
персональними санкціями Кана-
ди (з вересня 2022 року) та Вели-
кої Британії (з березня 2023 ро-
ку) за свою роль у підтримці ро-
сійського уряду. Проте на сайті 
Springer його статус навмисно мі-
німізовано: він вказаний лише 
як член «редакційного комітету» 
(Editorial Committee), тоді як поса-
да головного редактора залишена 
вакантною. 

Приклад 2: приховування ди-
ректорів підсанкційних установ 
(Сергій В. Гарнов). Для журналу 
Doklady Physics (переклад видан-
ня «Доклады Российской акаде-
мии наук. Физика, технические 
науки») на сайті Springer відобра-
жається розпливчасте застережен-
ня: «Інформація про редакцій-
ну колегію перебуває в стані роз-
роблення». Твердження Springer 
Nature про те, що вони все ще «роз-
робляють» інформацію про редко-
легію журналу, який безперервно 
розповсюджують десятиліттями, є 
вкрай підозрілим і юридично не-
спроможним. російська версія чіт-
ко вказує Сергія В. Гарнова як го-
ловного редактора. З 2018 року 
Гарнов обіймає посаду директора 
Інституту загальної фізики імені 
О.М.  Прохорова російської акаде-
мії наук. Цей інститут безпосеред-
ньо внесено до санкційного спис-
ку SDN Міністерства фінансів США 
(OFAC). Видаляючи ім’я директора 
інституту з міжнародної платфор-
ми, видавець приховує прямий 
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зв’язок керівництва журналу з під-
санкційною структурою.

Співпраця з підсанкційними 
суб’єктами
Партнерство Springer із Pleiades 
призводить до опосередкованої 
співпраці з підсанкційними орга-
нізаціями. Наприклад, Springer ви-
дає Bulletin of the Lebedev Physics 
Institute  — перекладену версію ви-
дання «Краткие сообщения по фи-
зике». Цей журнал належить Фізич-
ному інституту імені П.М. Лебедє-
ва (ФІАН), який перебуває у списку 
SDN США та під санкціями ЄС.

Окрім того, багато журналів ви-
дає російська академія наук. Зна-
чна кількість установ РАН перебу-
ває під санкціями США (внесені до 
списку SDN OFAC) —  голова РАН 
Геннадій Красніков є членом ради 
безпеки російської федерації — ор-
гану, який схвалив повномасштаб-
не вторгнення.

Велику кількість журналів 
Springer/Pleiades видають росій-
ські університети, які підтримали 
агресію та активно допомагають 
росії нищити Україну. Наприклад, 
московський державний універ-
ситет імені М.В. Ломоносова, який 
видає Moscow University Biological 
Sciences Bulletin через Springer, пу-
блічно підтримав війну у «Звер-
ненні російського союзу ректорів».

Важливо, що деякі головні ре-
дактори журналів Springer самі пе-
ребувають під санкціями. Віктор 
А. Садовничий, ректор МДУ імені 
Ломоносова та головний редактор 
журналу Differential Equations, що 
видається Springer/Pleiades, перебу-
ває під українськими санкціями за 
ініціювання звернення ректорів на 
підтримку агресії.

Платформа Springer Nature та-
кож використовується для розпо-
всюдження досліджень, проведе-
них спеціально для виконання 
«державних завдань» підсанкцій-
них структур. Нещодавні публіка-
ції (2025 рік) у журналах Acoustical 
Physics та Bulletin of the Russian 
Academy of Sciences: Physics демон-
струють чітку схему такої співпра-
ці. У цих статтях прямо зазначено, 
що дослідження були проведені на 
виконання державних завдань: Ін-
ституту теоретичної та приклад-
ної механіки імені С.А. Христіано-
вича СВ РАН (під санкціями США/
Великої Британії), Інституту при-
кладної фізики РАН (під санкці-
ями США/ЄС/Швейцарії/Канади/
Японії, Фізичного інституту імені  
П.М. Лебедєва РАН (під санкціями 
США/Швейцарії/Канади/Японії та 
Казанського наукового центру (під 
санкціями США). 

Масштаби цього порушення 
комплаєнсу вражають. Короткий 
30-хвилинний пошук лише у двох 
журналах із портфоліо Springer/
Pleiades виявив 16 чітких прикла-
дів досліджень, виконаних за дер-
жавними завданнями цих підсанк-
ційних установ. Ця вибірка — лише 
крапля в морі; враховуючи загаль-
ний обсяг контенту, ймовірно, іс-
нують сотні або навіть тисячі поді-
бних порушень в інших журналах.

Академічна пропаганда
Springer (завдяки Pleiades) надає 
платформу для відвертої росій-
ської пропаганди. У журналі Herald 
of the Russian Academy of Sciences 
стаття під назвою Zigzags of the Post-
Imperial Syndrome наводить пов-
ний перелік класичних наративів 
російської пропаганди для виправ-
дання війни проти України. Нижче 
наведено кілька цитат із цієї статті.

Кого слід звинувачувати у по-
чатку війни (стор. 494): «Насам-

перед, це безвідповідальна, корот-

козора та відкрито провокаційна 
політика націоналістичної, орієн-
тованої на євроінтеграцію україн-
ської політичної еліти, яка протя-
гом останніх 17 років за підтрим-

ки екстремістських угруповань та 
західних країн, що постачали їй 
зброю, проводила відверто антиро-
сійський курс, будуючи на його осно-
ві нову українську ідентичність та 
державність».

І, звісно, «бандера», «нацисти», 
«дискримінація російської мови» 
та всі інші штампи російської про-
паганди, які ви очікуєте знайти на 
російському телебаченні, але не в 
академічній статті, опублікованій 
поважним міжнародним видав-
цем (стор. 495): «Глорифікація Бан-
дери, дискримінація російської мови 
та заклики до розправи над ненави-
сними москвичами стали нормою 
суспільної свідомості та поведін-
ки, що підтримувалася українською 
владою, формуючи уявлення про 
Україну як про неонацистську дер-
жаву, що було використано крем-
лем як виправдання для подальшої 
військової спецоперації».

Публікація статей, що містять 
мову ворожнечі та воєнну про-
паганду, свідчить про повний 
крах процесу рецензування (Peer 
Review). Жоден авторитетний ре-

дактор не пропустив би такий 
текст. Це доводить, що Springer не 
має жодного редакційного контро-
лю над контентом Pleiades, фактич-
но продаючи свою печатку легітим-
ності російським пропагандистам.

Крадіжка інтелектуальної 
власності та «викрадення» 
журналів
Поряд із задокументованими дока-
зами ризиків, пов’язаних із санкці-
ями, Pleiades Publishing бере участь 
у систематичному розповсюджен-
ні неавторизованих журналів-
«клонів», що викликає серйозне за-
непокоєння щодо крадіжки інте-
лектуальної власності.

Основним прикладом є п’ять 
журналів, що належать Фізико-
технічному інституту імені Йоф-
фе: Optics and Spectroscopy, Physics 
of the Solid State, Semiconductors, 
Technical Physics та Technical Physics 
Letters. 

У липні 2022 року цей заклад офі-
ційно та в односторонньому поряд-
ку розірвав усі ліцензійні угоди з 
Pleiades, юридично відкликавши 
право видавця використовувати 
торгові марки та контент інститу-
ту. Однак замість того, щоб припи-
нити діяльність, Pleiades Publishing 
почала випускати неавторизова-
ні «клоновані» версії журналів, збе-
рігши історичні назви та ISSN, але 
пов ністю ігноруючи інститут. 

Щоб приховати той факт, що 
законні редактори пішли у від-
ставку або були усунені, і Springer 
Nature, і Pleiades видалили списки 
редакційних колегій зі своїх веб-
сайтів, замінивши їх розпливчас-
тим застереженням про те, що «ін-

формація про редакційну колегію 
перебуває в стані розроблення». 
Нелегітимність цієї схеми була під-
тверджена на міжнародному рів-
ні в лютому 2023 року Міжнарод-
ним центром ISSN при ЮНЕСКО, 
який визнав Інститут імені Йоффе 
єдиним законним видавцем цих 
назв. Окрім того, у січні 2026 року 
російський суд з інтелектуальних 
прав постановив, що Pleiades пору-
шила ці торговельні марки, визна-
вши їхню діяльність незаконною 
та зобов’язавши виплатити понад 
460 мільйонів рублів збитків. От-
же, контент, який зараз продаєть-
ся Springer Nature під цими назва-
ми, фактично є фальсифікатом, що 
розповсюджується з порушенням 
як міжнародних стандартів реєс-
трації, так і законодавства про ін-
телектуальну власність.

Подібна схема спостерігається й 
у випадку з Journal of Experimental 
and Theoretical Physics (JETP). Почи-
наючи з 2019 року, Pleiades оман-
ливо просувала JETP як незалежну 
структуру, видаляючи згадки про 
його оригінальних засновників та 
приховуючи той факт, що контент 
є перекладом російського видан-
ня «Журнал экспериментальной и 
теоретической физики» («ЖЭТФ»). 
Після рекомендацій російської 

академії наук у 2024 році закон-
на редакційна колегія «ЖЭТФ» 
припинила будь-яку співпрацю з 
Pleiades. Попри це, Springer про-
довжує розповсюджувати продукт 
під брендом JETP, де головний ре-
дактор і редакційна колегія є абсо-
лютно невідомими науковій спіль-
ноті. Зрештою, експлуатуючи істо-
ричний престиж бренду «ЖЭТФ» 
та розірвавши всі зв’язки з його за-
конними редакторами, Springer 
Nature розповсюджує нелегітим-

ний «журнал-привид», який при-
власнює наукову спадщину з ме-
тою введення в оману світової ака-
демічної спільноти. 

Бібліографічна інфляція  
та «проблема трьох DOI»
Ми провели аудит портфоліо ком-
панії Pleiades Publishing і виявили 
щонайменше 70 російських акаде-
мічних журналів, які систематич-
но генерують три різні цифрові 
ідентифікатори (DOI) для однієї на-
укової статті. 

Перший ідентифікатор закріп-
люється за англомовним перекла-
дом, який розповсюджується на 
міжнародному рівні через Springer. 

Другий — присвоюється росій-
ською академією наук для росій-
ськомовної версії статті. Він фі-
зично вказується на PDF-файлах, 
але не реєструється в міжнарод-
ній базі Crossref і залишається не-
активним (далі називатимемо йо-
го фейковим). 

Третій ідентифікатор реєстру-
ється російським державним ви-
давництвом «Наука». Він веде на 
вебсторінки, де заявляється про 
доступність обох мовних вер-

сій, проте фактично завантажи-
ти можна лише російськомовний 
файл, на якому надруковано не-
активний фейковий ідентифіка-
тор від РАН. Тому третій ідентифі-
катор від «Науки» називатимемо 
фантомним. 

У процесі реєстрації третього 
фантомного ідентифікатора в базі 
Crossref фіксуються неповні мета-
дані. Зокрема, у записах до статей 
із кількома співавторами вказуєть-
ся лише один автор. Також у систе-
мі не створюються обов’язкові пе-
рехресні посилання, які б техніч-
но пов’язували оригінальну статтю 
з її перекладом. У результаті одне 
й те саме дослідження існує в гло-
бальній базі даних під різними, не 
пов’язаними між собою цифрови-
ми записами. 

Для світової наукової спільно-
ти ця практика руйнує базовий 
принцип: «один об’єкт — один 
ідентифікатор». Потроєння запи-
сів забруднює глобальні бази да-
них, змушуючи пошукові алго-
ритми сприймати одну статтю як 
кілька незалежних праць. У ре-
зультаті це штучно роздмухує пу-
блікаційні показники російських 
установ і фундаментально комп-
рометує вірогідність світової нау-
кової статистики. 

Тіньові канали платежів  
та фінансові порушення
Докази системних зловживань до-
датково підкріплюються вияв-
ленням фінансової мережі, роз-
робленої для введення в оману 
банківських установ та обходу між-
народного моніторингу. Вебсто-
рінка під назвою «Як отримати ро-
ялті», що доступна лише в росій-
ськомовній версії сайту Pleiades, 
розкриває механізм маскування 
комерційних платежів. 

Авторам пропонують варіанти 
отримання роялті через конкретні 
банки —  Райффайзенбанк або Азі-
атсько-Тихоокеанський банк. Важ-
ливо, що для останнього видавець 
вимагає, щоб рахунки були фор-
мально прив’язані до «зарплатно-
го проєкту» структури під назвою 
Gertal Holding Limited. 

Оформлюючи незалежних до-
слідників через систему нараху-
вання заробітної плати компанії, в 
якій вони не працюють, видавець 
фактично фальсифікує характер 
транзакції. Це навмисна тактика, 
спрямована на маскування комер-
ційних переказів роялті під рутин-
ні корпоративні виплати зарплат, 
які зазвичай оминають суворі філь-
три протидії відмиванню коштів 
(AML) та комплаєнс-перевірки, що 
застосовуються до транскордонних 
комерційних платежів.

Прямий зв’язок між видав-
цем і цим посередником підтвер-
джується наданою контактною 
електронною адресою gertal@
pleiadesonline.com, яка викорис-
товує власний корпоративний 
домен видавця. Несамостійний 
статус Gertal Holding Limited до-
датково доводиться його керівни-
цтвом та прямими корпоративни-
ми зв’язками з основною діяльніс-
тю видавця. Олександр Петраков, 
який є директором Gertal Holding 
Limited, одночасно є генераль-
ним директором ТОВ «Мегаполіс» 
у москві. Офіційні російські кор-
поративні реєстри свідчать, що 
ТОВ «Мегаполіс» безпосередньо 
належить американській компа-
нії Pleiades Publishing, Inc. Такий 
збіг у керівництві та власності до-
водить, що Gertal Holding Limited 
є внутрішнім адміністративним 
підрозділом корпоративної групи 
Pleiades, а не стороннім постачаль-
ником послуг.

Видавець навмисно приховує 
цю систему від своїх західних 
партнерів. Ці інструкції існують 
лише в російській версії вебсай-
ту і повністю відсутні в англій-
ській. Таке свідоме замовчування 
гарантує, що міжнародні аудито-
ри та регулятори залишатимуть-
ся в невіданні щодо цього тіньово-
го каналу платежів, який викорис-
товується для переказу грошей у 
росію. Використання офшорної 
структури Gertal Holding Limited 
на Кіпрі у поєднанні з шахрай-
ським маркуванням платежів як 
«заробітної плати» демонструє 
системні зусилля Pleiades з ме-
тою обману глобальної системи 
фінансового моніторингу та під-
тримки тіньового каналу роз-
рахунків, що наражає їхніх гло-
бальних партнерів на серйозні 
регуляторні ризики та ризики по-
рушення комплаєнсу.

Замість висновків 
Як бачимо, наслідки співпраці з ро-
сійськими структурами виходять 
далеко за межі академічної етики —  
це обхід міжнародних санкцій, фі-
нансові махінації та руйнування 
інфраструктури глобальних баз 
даних. Щоб перевести цю пробле-
му в юридичну площину, Міністер-
ство освіти і науки України наді-
слало керівництву Springer Nature 
офіційний запит і детальну аналі-
тичну записку, матеріали якої й ля-
гли в основу цієї статті. 28 лютого 
2026 року МОН отримало від видав-
ництва підтвердження про надхо-
дження документів.

Минув місяць. Чи надав Springer 
Nature офіційну відповідь на юри-
дичний запит українського мініс-
терства? Ні. Що зробило поваж-
не європейське видавництво на-
томість? Текст конфіденційного 
листа від МОН потрапив до росій-
ських пропагандистів. Матеріали 
запиту з’явилися у пропагандиста 
Юнашева та РІА Новості. Останні 
є рупором кремля та перебувають 
під такими жорсткими європей-
ськими санкціями, що їхній сайт 
у Європі не відкривається навіть із 
сербським VPN.

Цей витік інформації підводить 
до логічного запитання: а чи справ-
ді наука для Springer Nature зали-
шається «поза політикою»? Коли 
європейське видавництво заплю-

щує очі на махінації з базами да-
них та зв’язки з підсанкційними ін-
ститутами — це ще можна циніч-
но списати на бізнес-інтереси. Але 
коли офіційне юридичне листуван-
ня опиняється в руках путінських 
пропагандистів, міф про «акаде-
мічну нейтральність» остаточно 
розсипається.

У своєму проспекті IPO за жов-
тень 2024 року Springer Nature зазна-
чила в розділі 1.5.6: «Термін дії на-
ших поточних дистриб’юторських 
угод із Pleiades триває до грудня 
2026 року…».  

Тобто, повторимо, Springer 
Nature може не продовжити 
дистриб’юторські угоди з Pleiades 
Publishing та припинити будь-яку 
співпрацю з цією структурою. Рі-
шення щодо продовження цього 
контракту остаточно покаже світо-
вій спільноті, ким насправді є єв-
ропейський видавничий гігант: лі-
дером глобальної науки, який до-
тримується закону, чи свідомим 
співучасником російської пропа-
ганди та зручним інструментом 
для обходу санкцій. Час ховатися 
за зручною ілюзією «науки поза по-
літикою» вичерпано.

Олексій ПЛАСТУН, 
Валерія КОТЕЛЬНИКОВА.
Малюнок згенеровано ШІ 
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ІМ’Я В НАУЦІ

Молекулярний інжиніринг 

Романа Голомба
У закарпатця Романа 

ГОЛОМБА навіть сумніву не було, 
куди вступати після закінчення 
школи в  Доробратові 
Іршавського району. Тільки на 
фізичний факультет 
Ужгородського університету — 
любов до фізики прищепив йому 
шкільний учитель Володимир 
Андрійович Білинець. А закін-
чивши з відзнакою університет, 
ще раз переконався, що шлях 
обрано правильно, і він пролягає   
в аспірантуру, на кафедру твердо-
тільної електроніки до професора 
Володимира Михайловича Міци. 
Саме він захопив хлопця науковою 
роботою ще з третього курсу.  

Роман розповідав потім, що 
навчання  в аспірантурі було 
напруженим і цікавим. Уже за два 
роки він поїхав у Швецію за програ-
мою обміну аспірантів і ще два 
роки працював науковим співро-
бітником у Чалмерському техніч-
ному університеті в Гетеборзі. 
Згодом захистився, працював у 
рідному університеті на факуль-
теті інформаційних технологій. 
Досліджував, викладав, публікував 
статті, виступав на конферен-
ціях, виконував проєкти — і в 
Україні, і за її межами. Уже в 38 
років — як засвідчує наукоме-
трична база Scopus — молодий 
учений мав 472 цитування та 11 — 
індекс Гірша.

Нині у нього, за даними тієї ж 
наукометричної бази, понад 1000 
цитувань та h-індекс — 17. Якщо 
ж подивитися Google Scholar, то 
там зафіксовано понад 1500 циту-
вань, а  індекс Гірша — 19. 

За ці роки  Роман Голомб став, 
без перебільшення, науковцем сві-
тового рівня. А нещодавно він  
запатентував у провідних країнах 

світу свій новітній метод вияв-
лення онкологічних мутацій ДНК. 
І про це розповів його наставник, 
учитель, керівник наукової школи, 
доктор фізико-математичних 
наук, професор і академік Академії 
наук вищої школи України 
Володимир МІЦА. Він гордиться 
своїм учнем.

Доцент кафедри інформаційних 
управляючих систем та технологій 
Ужгородського національного уні-
верситету Роман Голомб розробив 
унікальний спектроскопічний під-
хід для надточної ранньої діагнос-
тики генетичних захворювань. Він 
став першим автором міжнародної 
наукової статті та співавтором між-
народного патенту, що охоплює 
країни Європейського Союзу, США 
і Японію. Патент стосується ново-
го методу виявлення однонуклео-
тидних варіантів (SNV) — точкових 
змін у ДНК, що відіграють ключову 

роль у розвитку багатьох захворю-

вань, зокрема онкологічних.  
Робота виконувалась у співпраці 

з науковцями з Великої Британії та 
Німеччини в межах європейських 
дослідницьких програм Horizon 
Europe 2020. Зокрема дослідник 
брав участь у проєкті NEURAM («Ві-
зуальна генетика: створення нової 
дисципліни для візуалізації ядер-
них функцій нейронів у реально-
му часі в інтактній нервовій систе-
мі за допомогою 4D Раманівської 
спектроскопії»), що зосереджений 
на розвитку нових підходів до мо-
лекулярної візуалізації. 

Результати дослідження опу-
бліковані в міжнародному рецен-
зованому журналі Biosensors and 
Bioelectronics (імпакт-фактор 10.5), 
який індексується в наукометрич-
них базах Scopus і Web of Science. Це 
підтверджує високий рівень науко-
вої експертизи й відповідність між-
народним стандартам якості. 

У центрі дослідження був спек-
троскопічний підхід до детекції 
генетичних мутацій, який давав 
змогу з високою точністю виявля-
ти навіть одиничні зміни у нуклео-
тидній послідовності ДНК. Як при-
клад таких змін можна навести 
мутацію BRAF V600E, що широко 
застосовується у дослідженні онко-
логічних захворювань. Такий висо-
кий рівень чутливості є критично 
важливим для ранньої діагнос-
тики ракових захворювань і зага-
лом — розвитку персоналізованої 
медицини.

Запропонований підхід ґрунту-
ється на безпосередньому аналі-
зі молекулярних властивостей і не 
потребує складних етапів ампліфі-
кації. Це дає змогу потенційно під-
вищити швидкість і точність діа-
гностичних процедур. Практич-

ну цінність розробки підтверджує 
отримання міжнародного патен-
ту, що діє в країнах Європейсько-
го Союзу, у Великій Британії, США 
та Японії. Він відкриває можливос-
ті для застосування цього методу 
у біосенсорних системах та біоме-
дичних технологіях у різних краї-
нах світу.  

Роман Голомб має наукове зван-
ня доцента й ступінь габілітовано-
го доктора. Нині стажується в од-
ному з провідних наукових інсти-
тутів Угорщини у сфері фізики 
твердого тіла та оптики. За даними 
Scopus, його науковий доробок —   
понад 60 публікацій і понад 1000 
цитувань, h-індекс — 17 (за Google 
Scholar — понад 1500 цитувань, 
h-індекс — 19). Раніші дослідження 
науковця охоплюють Раман-спек-
троскопію, структуру іонних рідин 
та аморфних напівпровідників із 
поєднанням експериментальних 
методів і квантово-хімічного мо-
делювання. Серед найбільш цито-
ваних робіт ученого – публікації за 
цими напрямами. 

Проривними були й наукові до-
слідження Романа Голомба, ви-
кладені в його кандидатській ди-
сертації про поліморфні перетво-
рення реальгар-парареальгар в 
халькогенідних склах під час змі-
ни енергії опромінення. У прак-
тичному аспекті вони розкрили 
механізм зміни (або втрати) ко-
льору рисунків у давніх папірусах 
і картин середньовіччя, намальо-
ваних пігментами на основі на-
туральних кристалів реальгару й 

аурипігменту. У цих студіях фун-
даментальна фізика твердого тіла 
перетинається з мистецтвознав-
ством та історією й описує руйну-
вання картин (так зване вицвітан-
ня або зажовтіння).

Більшість праць науковця опу-
бліковано в журналах категорії Q1 
(найвищий рейтинг у світовій нау-
ці), що підтверджує його статус до-
слідника міжнародного рівня. Ав-
тор активно інтегрований в інтер-
національний науковий простір, 
що підтверджується спільними пу-
блікаціями з науковцями країн Єв-
ропи (Італії, Чехії, Угорщини, Сло-
ваччини, Хорватії, Швеції, Великої 
Британії, Німеччини та Румунії).

Роботи Романа Голомба демон-
струють глибоку компетентність 
автора в поєднанні експеримен-
тальної спектроскопії та квантово-
хімічного моделювання —  підходу, 
що став його основним науковим 
напрямом і основою для новіт-
ньої розробки у сфері біосенсори-
ки. Перспективним може також бу-
ти квантове моделювання мутацій. 
Аналіз мутацій (наприклад, у віру-
сі COVID-19) через призму його під-
ходу відкриває нові горизонти ви-
вчення й прогнозування конформа-
ційних змін та моделювання нових 
конформацій. Такий підхід можна 
представити як «Молекулярний ін-
жиніринг через спектрально-роз-
рахунковий синтез». 

«Сучасна наука рухається у бік 
більшої точності та персоналіза-
ції, — каже вчений. — Наше за-
вдання — розробляти методи, які 
дають змогу виявляти найменші 
зміни на молекулярному рівні та 
застосовувати ці знання для попе-
редньої діагностики ракових захво-
рювань та для практичних рішень 
у медицині».

Робота Романа Голомба демон-
струє інтеграцію українських нау-
ковців у європейський дослідниць-
кий простір та їхню здатність ство-
рювати результати, які поєднують 
фундаментальну науку з приклад-
ними технологіями, що мають по-
тенціал практичного застосування 
у сучасній медицині. 

Володимир МІЦА, 
доктор фізико- 
математичних наук, 
професор Ужгородського  
національного університету. 
Фото із сайту Ужгородського 
національного університету

Роман ГОЛОМБ

На конференції в Мюнхені

На початку наукового шляху

Науковець знайомить із суттю свого дослідження
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